

Стальмак Елена Павловна,

педагог дополнительного образования, лауреат Гревсовского диплома Союза краеведов Санкт-Петербурга, обладатель премии «Лучший педагог дополнительного образования государственного образовательного учреждения Санкт-Петербурга»

ПРОЕКТ, ОБЪЕДИНИВШИЙ ПОКОЛЕНИЯ

Сборник краеведческих, исследовательско-поисковых и творческих работ школьников и педагогов Санкт-Петербурга, Пермского края и Ярославской области по итогам реализации межрегионального проекта «Спасённое детство» - Победитель Всероссийского конкурса методических материалов в помощь организаторам туристско-краеведческой и экскурсионной работы с обучающимися и воспитанниками – 2021

Сборник ««Спасённое детство»: проект, объединивший поколения», удостоенный в 2021 году диплома Победителя XVII Всероссийского конкурса методических материалов в помощь организаторам туристско-краеведческой и экскурсионной работы с обучающимися, воспитанниками, подводит итоги реализации межрегионального проекта «Спасённое детство».

Старт проекту был дан в сентябре 2018 года, и до сих пор его участники – школьники, педагоги, методисты Петербурга, Пермского края и Ярославской области – изучают историю эвакуации детей из Ленинграда в годы Великой Отечественной войны. А началось все с передачи из музея истории школы № 5 города Чернушки Пермского края в Санкт-Петербургский городской Дворец творчества юных отсканированного архива детского сада № 20 Октябрьского района Ленинграда, который 29 июня 1941 г. был эвакуирован из Ленинграда сначала в деревню Лукино Некоузского района Пермского края, затем (в октябре 1941 года) – в деревню Легаевка Чернушинского района Пермского края (тогда – Молотовской области). В Ленинград детский сад, который называли Легаевским интернатом, вернулся только 15 июля 1945 года.

У истоков проекта «Спасённое детство» стояли Уполномоченный по правам человека в Пермском крае Павел Владимирович Миков и Уполномоченный по правам ребенка в Санкт-Петербурге Светлана Юрьевна Агапитова. О том, как родилась идея проекта, сам Павел Владимирович в статье «От неотправленных писем к «Спасённому детству» рассказывает так: «Началось все с моего рабочего визита в Чернушинский муниципальный район 19 марта 2015 года. В этот день я, как Уполномоченный по правам ребенка в Пермском крае, в соответствии с планом работы выехал в Чернушку... В школе № 5 города Чернушки пришлось задержаться... Директор школы Татьяна Николаевна Старцева предложила «заглянуть буквально на пять минут» в школьный музей. И эти пять минут определили начало будущего проекта «Спасённое детство». В школьном музее... нас встретила удивительно увлеченная и вдохновленная своей работой с детьми женщина – руководитель музея, бывший учитель истории школы Тамара Анатольевна Павлова. Настолько интересно и захватывающе Тамара Анатольевна проводила экскурсию, рассказывала об истории школы и появлении в музейной коллекции тех или иных экспонатов, что время летело незаметно... По всей видимости, увидев мой интерес к экскурсии, Тамара Анатольевна произнесла сакраментальное: «А еще, Павел Владимирович, у нас есть вот что...» и достала из шкафа самую обычную картонную коробку, в которой хранилось то ценное, что и определило начало проекта «Спасённое детство». В этой коробке то ли из-под конфет, то ли из-под пряников, хранились пожелтевшие от времени детские рисунки, открытки, стихи, письма. Историки поймут мои чувства в тот момент. Передо мной лежали исторические сокровища! В обычной картонной коробке... Рассказанная Тамарой Анатольевной история этой коллекции меня потрясла до глубины души! Коллекция творческих работ детей, эвакуированных из блокадного Ленинграда в деревню Легаевка Чернушинского района Молотовской области, собранная директором Легаевского интерната Евгенией Николаевной Скотниковой, сохраненная директором

Таушинского детского дома Марией Гавриловной Бубновой и ее ученицей, учителем истории Тамарой Анатольевной Павловой. Я принял для себя решение, что мы должны эти трогательные рисунки открыть всем, опубликовав их, а еще лучше – попытаться найти их авторов (а вдруг!) и передать их детское творчество, так и не отправленное родителям в блокадный Ленинград. Своими мыслями поделился с коллегами. Так родилась идея, но ее воплощение еще было впереди... В 2015 году историей о коллекции творчества ленинградских детей я поделился со своей коллегой – Уполномоченным по правам ребенка в Санкт-Петербурге Светланой Юрьевной Агапитовой и предложил ей оказать помощь в поиске партнерской детской организации школьникам Чернушки для реализации проекта по розыску бывших воспитанников Легаевского интерната и передаче им неотправленных писем. Светлана Юрьевна с воодушевлением приняла идею. Еще одним важным этапом в формировании содержания и оформлении проекта стала наша встреча со Светланой Юрьевной в Архангельске... Светлана Юрьевна, вернувшись в Санкт-Петербург, провела встречу с педагогами историко-краеведческого клуба «Петрополь» Санкт-Петербургского городского Дворца творчества юных, которые, в свою очередь, выразили готовность участия в проекте и предложили его название – «Спасённое детство». Именно тогда на берегу Северной Двины, в Архангельске, у нас со Светланой Юрьевной окончательно сложилась картина будущего проекта, его этапы, понимание содержания и образ результатов проекта «Спасённое детство», объединившего учащихся и педагогов Санкт-Петербурга, Пермского края и Ярославской области».

Светлана Юрьевна Агапитова во вступительной статье к сборнику поделилась опасениями, которые были у нее на начальном этапе проекта: «Когда начинался наш проект, я сомневалась: а нужно ли это вообще современным школьникам? Одно дело мы – наши отцы и деды воевали, что-то успели нам рассказать, мы видели их раны и награды... А дети 21-го века? Безусловно, в школах проходят Уроки мужества, в Дни Блокады и Дни Победы школьники вовлекают в различные патриотические мероприятия, но находят ли они отклик в юных душах? Не формально ли, для галочки, они маршируют, посещают мемориалы, возлагают цветы? Думаю, что история войны не должна для современных детей быть чем-то отвлеченным: «Это было давно, в прошлом, не со мной, даже не с моими родителями, да, было много погибших, да, был фашизм, но он же побежден...». Только какие-то чувственные переживания, что-то задевающее душу, остающееся в сердце на всю оставшуюся жизнь может сохранить историческую память. Маленький ребенок, на время лишенный родителей, всего привычного и радостного, видевший бомбежки, неделями едущий в поездах, плывущий по рекам, трясущийся в санях морозной зимой, его переживания, воспоминания, любовь, привязанности, письма, рисунки, стихи – оказалось это то, что может «зацепить», – судьба конкретного маленького человека. Проект «Спасённое детство» оказался уникален именно конкретными судьбами ленинградских ребятишек – воспитанников детского сада № 20, которых через Ярославскую область эвакуировали в Пермский край. Восстановление исторических событий их глазами стало возможным благодаря людям, многие годы хранившим уникальные документы, записи, вещи. Я очень рада, что наши дети из клуба «Петрополь», из города Чернушка, из села Некоуз не просто заинтересовались этой темой, они реально включились в изучение истории эвакуации ленинградских ребятишек, находя все новые свидетельства, изучая архивные документы, встречаясь с ветеранами и записывая их воспоминания о тех далеких событиях. Мне нравится, как у наших юных исследователей горят глаза, когда они открывают для себя еще одну страничку военного прошлого. Так совместная работа формирует в них дух товарищества, самоотверженности, ответственности за других. Проект растет и развивается от частного – к общему. Перед вами уже четвертый сборник статей, посвященный «Спасенному детству» и, я надеюсь, не последний. Спустя 75 лет после Великой Победы маленькие и взрослые герои вновь и вновь рассказывают нам о Памяти, Любви, Самопожертвовании, Заботе и единении во имя Будущего».

Создавая данный сборник, редакторская группа ставила задачей представить проект «Спасенное детство» во всем его разнообразии, рассказать об игровой, выставочной, общественно-значимой деятельности, о ходе и результатах исследовательской работы по проекту. Другой задачей было показать, что проект объединил самых разных людей: среди авторов статей педагоги и администраторы, методисты, сотрудники музеев и архивов, и, конечно же, школьники. География проекта широка – это Санкт-Петербург, Некуозский район Ярославской области, Пермский край.

Разноплановый материал, легший в основу сборника, потребовал от нас внимательного разделения его на несколько смысловых блоков: в первом мы описали организационные механизмы реализации проекта «Спасенное детство», он мог бы быть наиболее полезен учителям, методистам, организаторам краеведческой работы. Второй тематический блок посвящен источникам, которые легли в основу исследований по истории эвакуации детей из блокадного Ленинграда, он может быть полезен историкам, краеведам, организаторам научно-исследовательской работы с учащимися. Третий раздел содержит статьи с конкретными материалами по эвакуации ленинградских детских домов в годы войны и блокады в Ярославскую и Молотовскую области. Многие из этих статей представляют подлинный научный интерес, вводят в научный оборот новые значимые источники и могут быть полезны всем, интересующимся вопросами эвакуации. За время работы по проекту тематика исследований разрослась. Теперь юные участники «Спасенного детства» изучают не только историю Легаевского интерната, но и эвакуацию из Ленинграда лагеря Литфонда, детского сада Государственного Эрмитажа, исследуют истории эвакуированных детских домов, школ, детских садов, которые в годы войны были размещены на территории Некуозского района Ярославской области, Кишертского района и поселка Сарс Пермского края и др. Результаты данных исследований также вошли в наш сборник.

Данный обзор позволит нам последовательно познакомиться с хронологией и самыми значимыми событиями истории межрегионального проекта «Спасенное детство».

О том, как был дан старт проекту «Спасенное детство» рассказывает начальник сектора социального управления Аппарата Уполномоченного по правам ребенка в Санкт-Петербурге Наталия Юрьевна Зенич: «Летом 2018 года Уполномоченный по правам ребенка в Санкт-Петербурге С.Ю. Агапитова привезла из Пермского края большое количество детских рисунков и записок, сохранившихся в одной из школ со времен войны: «Хорошо бы найти этих детей», – задумчиво произнесла Светлана Юрьевна, передав мне флешку с материалами. Долгое время мысль эта не давала покоя: было совершенно очевидно, что сотрудникам аппарата самим не осилить поиск выросших детей – нет ни необходимых навыков, ни возможностей усиленно заниматься именно этим направлением... Перебирая рисунки и читая трогательные детские записки и стихи, остаться равнодушным к этим историческим материалам, действительно, не было никакой возможности: стало ясно – нужны помощники! А лучший помощник для Уполномоченного – конечно, ребенок! ... Однако сейчас нужен был не простой опыт – исследовательский, поисковый, поэтому за поддержкой я обратилась к генеральному директору Городского Дворца творчества юных Марии Ренгольдшне Катуневой. Мы встретились, посмотрели материалы, обсудили возможности. И вместе с коллегами из Дворца сели писать проект, основной задачей которого стала необходимость выстроить совместную поисково-исследовательскую работу школьников из Петербурга и города Чернушка Пермского края по изучению биографий эвакуированных из Ленинграда детей и воспитателей. Подготовленные материалы были направлены в Пермский край и Комитет по образованию Санкт-Петербурга для согласования, проект получил поддержку – и работа закипела! Первая встреча взрослых участников проекта была виртуальной, мы очень волновались: удастся ли создать такую атмосферу и условия работы для детей, чтобы исследовательская и творческая работа для них стала живой и настоящей, а не

навязанной сверху, вымученной. Было решено познакомить детей, чтобы, встретившись, они смогли подружиться и самостоятельно наметить план работы по основным вехам проекта. Наилучшим временем посчитали встречу накануне Дня памяти жертв блокады Ленинграда. Делегация из города Чернушки Пермского края приехала в Петербург, ребята познакомились со своими сверстниками – членами историко-краеведческого клуба «Петрополь» Санкт-Петербургского городского Дворца творчества юных. Вместе они обсудили, как организовать поисковую работу, чтобы найти информацию о судьбах эвакуированных детей. Перед ними стояла довольно амбициозная задача – по итогам этой работы собрать вместе потомков бывших воспитанников и сотрудников детского сада № 20 Октябрьского района и рассказать об этом широкой общественности».

На первом этапе проект «Спасенное детство» реализовывался как игровой. У истоков разработки «Боевого задания» для участников проекта стояла методист Санкт-Петербургского городского Дворца творчества юных Ирина Григорьевна Васильева: «Боевое задание «Спасённое детство» органично вписалось в городской проект «От «Искры» к «Январскому грому», который проводился городским Дворцом творчества юных, поскольку глобальная задача двух проектов одина – сохранение памяти о Великой Отечественной войне. Ставя перед собой задачу заинтересовать темой эвакуации как можно большее количество школьников Петербурга и Пермского края, мы понимали, что надо найти такую форму, которая позволила бы прикоснуться современным школьникам к событиям прошлого и дать свой собственный творческий отклик. Сами материалы чернушинского архива подсказали ответ: использовать стихи и рисунки ребят Легаевского интерната. Материалы были опубликованы в группе в социальной сети «ВКонтакте»... С помощью Боевого задания «Спасённое детство» школьники получили возможность познакомиться с копиями документов Легаевского интерната: отчётом Е.Н. Скотниковой, списками эвакуированных и, конечно, с творчеством их сверстников времен Великой Отечественной войны. Ребята получили задание создать иллюстрации к стихам И. Юдборовского и В. Трыкова, прокомментировать рисунки в любой интересной для себя форме. Результатом стали видеоролики, мультфильмы, коллажи, макеты, плакаты и, конечно, рисунки. Творческие работы подготовили 100 школьников из 16 образовательных учреждений Петербурга. Безусловно, творчество ребят, которые с такой теплотой отнеслись к заданию, требовало организации выставки. Коллеги из Исторического парка «Россия – моя история» с большой заинтересованностью отнеслись к идее провести большую тематическую выставку. И 25 января 2019 года в канун празднования 75-летия освобождения Ленинграда от вражеской блокады состоялось открытие выставки «Во имя жизни. Спасённое детство».

Важным событием реализации проекта стала организация межрегионального лагеря «Спасенное детство» в городе Чернушка, что позволило юным исследователям из Петербурга побывать в тех местах, куда были эвакуированы герои их исследования. О том, как работал данный лагерь, мы читаем в статье заместителя директора чернушинской школы № 5 Надежды Александровны Иконниковой: «Итогом реализации проекта «Спасённое детство» стало проведение межрегионального лагеря «Память» при поддержке Губернатора Пермского края Максима Решетникова, при непосредственном участии Уполномоченного по правам человека в Пермском крае Павла Микова, Администрации Чернушинского муниципального района, администрации Средней общеобразовательной школы № 5, руководителя школьного музея истории Тамары Павловой. В понедельник, 3 июня 2019 г. школа № 5 гостеприимно открыла двери для 55 мальчишек и девчонок из Санкт-Петербурга, с. Ляды Пермского края, МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 5» и МАОУ «Средняя общеобразовательная школа № 2» г. Чернушка. Скучать ребятам не пришлось. Неделя отдыха была насыщена разнообразными мероприятиями: встречи с Исааком Фарберовым, Людмилой Трубниковой – воспитанниками Легаевского и Таушинского домов-интернатов, Наталией Зенич – помощником Уполномоченного по правам ребенка в Санкт-Петербурге. Ребятам запомнились интересные экскурсии в Свято-Никольский храм, храм Покрова

с. Зверево, музей-избу, работа в архиве, посещение краеведческого и школьного музеев, а также исследовательская деятельность, праздничные дискотеки. Ребята за небольшой промежуток времени успели подружиться, найти новых друзей. И это здорово! В памяти гостей останется встреча с главой Чернушинского муниципального района Михаилом Владимировичем Шестаковым. Каждое утро ребят встречали заботливые педагоги Любовь Семеновна Макеева, Ольга Николаевна Лядова, Елена Павловна Стальмак, Ирина Григорьевна Васильева, Ина Гагиковна Мхитарян, Галина Александровна Русских, которые не давали ребятам скучать, грустить, унывать. Мы говорим вам «спасибо». Каждый день лагеря начинался с линейки, на которой зачитывались отрывки из воспоминаний Е.Н. Скотниковой, заведующей Легаевским интернатом. Идеи, рожденные в патриотическом лагере «Память», получили свое развитие в дальнейших этапах межрегионального проекта «Спасённое детство».

Вернувшись из творческого лагеря, поисковая группа клуба «Петрополь» начала разбирать накопленные материалы (о том, какие именно материалы ребятам удалось найти в архивном отделе Администрации Чернушинского городского округа в сборнике рассказывает его начальник Елена Анатольевна Морозова) и вплотную занялась поиском бывших воспитанников Легаевского интерната. О том, каким образом ребятам и педагогам «Петрополя» удалось найти бывших воспитанников, рассказывают сами участники поиска — учащиеся клуба «Петрополь» Полина Аксенова и Арина Говорова: «Какими способами можно искать людей? Для этого существует много методов. Например, можно написать письмо по адресу искомого человека (если, конечно, есть адрес), можно воспользоваться социальными сетями, а иногда стоит рассмотреть более глобальный вариант – Интернет. В нашем случае использовались все способы, но больше всего нам помогли социальные сети (Facebook, ВКонтакте). Самым первым в декабре 2018 года мы нашли воспитанника младшей группы интерната Исаака Хаимовича Фарберова. В газете муниципального образования, где он проживает, было опубликовано поздравление ветерана с юбилеем. В редакции подсказали, как найти героя, и в декабре 2018 в Санкт-Петербургском городском Дворце творчества юных произошла наша самая первая, самая радостная встреча. Несмотря на то, что Исааку Хаимовичу на начало эвакуации было всего лишь три года, и он помнил не все, наша исследовательская группа была безмерно рада. Первый этап эвакуации не запомнился Исааку Хаимовичу, но он помнит нескольких воспитателей, жизнь в Легаевском интернате. «У нас у каждого была своя обязанность. Вот я пас свиней и, таким образом, помогал местному колхозу. А один раз я сел на свинью, как на лошадь, и попытался на ней поехать. Конечно же, свалился, расцарапал руки, ноги. Но гордился, что у меня такая ответственная профессия – пастух», – вспоминает Исаак Хаимович. В эвакуации он был со своими родными: с мамой, братом и сестрой. Генрих (брат) и Бэба (сестра) посещали детский сад № 20 Октябрьского района и в эвакуацию тоже отправились вместе. Их мама, Елизавета Борисовна, выехала в эвакуацию вместе со своими детьми в качестве помощницы воспитателей... Больше всего из воспитателей Фарберову запомнилась Евгения Николаевна Скотникова – заведующая интернатом: «Это был обаятельный, уважаемый, честный, добрый и строгий человек».

После встречи с Исааком Хаимовичем мы долго пытались найти кого-нибудь из бывших воспитанников Легаевского интерната. И лишь в июне 2019 года нам удалось осуществить нашу заветную мечту. Ирину Марковну Шварц мы нашли благодаря социальной сети «ВКонтакте». У Ирины Марковны есть своя страница в данной социальной сети, и благодаря этому нам удалось с ней связаться. Ирине Марковне было всего лишь 1,5 года, когда она уехала в эвакуацию вместе со своей мамой Анной Васильевной Осиповой. Так получилось, что Ирина Марковна с мамой приехали в Легаевский интернат лишь в августе 1942 года, а первую, самую страшную блокадную зиму семья прожила в Ленинграде. Увы, Ирина Марковна совсем мало помнит о жизни в Легаевском интернате, ведь там она являлась одной из самых маленьких воспитанниц. Самым запоминающимся стало «мытье по-черному».

«В печке мылись по-черному. Клали туда солому и нас туда по одному запихивали. Меня всегда черной вытаскивали», – рассказывает Ирина Марковна. В небольшом архиве Ирины Марковны хранится фотография, на которой изображены самые младшие ребята Легаевского интерната, включая Ирину Марковну и Исаака Хаимовича. «Я думала, что это из детского сада, а оказывается, это из эвакуации», – удивилась Ирина Шварц.

Мы были очень впечатлены встречей с Ириной Марковной. Появилась мотивация работать дальше и искать очередных участников тех событий. И в июле, благодаря поискам в сети Интернет, нам удалось найти Валентину Васильевну Шманцер. Так как Валентина Васильевна человек активный, и долгие годы пела в хоре ветеранов, один из участников хора по радио поздравил ее с Днем рождения. Так мы узнали, что Валентина Васильевна – член клуба «Ветеран» Дома творчества Пушкинского района Санкт-Петербурга. На встрече мы узнали, что Валентина Васильевна была эвакуирована в составе детского сада № 20 в Ярославскую область. От того маленького периода, прожитого в Ярославской области, остались страшные воспоминания: «Иногда нас бомбили. Мы все кричали, прятались... Воспитатели пытались нас успокоить. Помню, что, когда мне было страшно, я или залезала под стол, или садилась на коленки к Евгении Николаевне, клала ей головку на плечо и так сидела». Но в августе 1941 года из Ярославской области Валентину забрал дядя, так как родные считали, что в Ленинграде безопасно. Так Валентина Васильевна оказалась в осажденном городе, где пробыла до 1942 года. Весной 1942 года маленькую Валю отправили в Легаевский интернат. Другие воспитанники вспоминают Валентину Васильевну с улыбкой: «Ух, хулиганкой была. И задиристой», – рассказывает Р.Е. Каленова. Жизнь в деревне Легаевка Валентина Васильевна почти не помнит: «Я часто болела и почти не ходила в школу, хотя по возрасту должна была. У меня была лучшая подруга Эля Беляева. Мы с ней еще до войны общались, да и жили в одной коммунальной квартире». После войны Валентина Васильевна вернулась в Ленинград, окончила школу, всю жизнь проработала на почте.

Одна из самых интересных и удивительных встреч состоялась в конце августа 2019 года с Риммой Ефимовной Каленовой. История поиска этой воспитанницы не менее интересна. В списке участников встречи бывших воспитанников и воспитателей Легаевского интерната за 1975 год (эти встречи организовывали старшие воспитанники), который хранится в Музее Педагогического колледжа № 8, мы увидели, что Р.Е. Каленова, которая присутствовала на встрече, поменяла фамилию при замужестве на Князюк. Мы решили попробовать поискать родственников Князюк через социальную сеть «ВКонтакте». Получилось разыскать внучку Риммы Ефимовны – Екатерину, которая помогла нам связаться со своей бабушкой. Историю эвакуации Римма Ефимовна помнит на удивление хорошо! В семилетнем возрасте маленькая Римма была эвакуирована вместе со своим младшим братом Владимиром. Первое воспоминание от эвакуации в Ярославскую область – это бомбежка. «Когда начались налеты, недалеко от нашего дома в поле упал сбитый русский самолет. Еще у нас неподалеку от дома разбомбили поезд. Туда наши воспитатели ходили помогать раненым». Запомнилась маленькой Римме и дорога из Лукино до причала, где детский сад погрузили на пароход, чтобы эвакуировать по Волге: «К нашему дому подали лошадок, и на них мы добирались. По дороге у нас бывали остановки, и мы все бежали собирать ягоды. Помню, как я один раз нашла чернику. Стояла и клевала ее. А в это время повозке была дана команда отходить. Моя мама (Фелицата Алексеевна Дегтярева – воспитатель интерната) истошным криком начала звать меня, и я побежала к повозке...». Рассказала Римма Ефимовна и про воспитателей. Каждую из них называли в интернате по-своему, ласково, любовно. Так, Ольгу Федоровну Смирнову (воспитателя младших групп) называли Одана Федовна, ведь ее воспитанники были еще малышами и многие звуки не выговаривали. С некоторыми воспитанниками Римма Ефимовна поддерживала дружеские отношения после возвращения в Ленинград. Например, с Исааком Юдборовским Римма Ефимовна дружила на протяжении многих лет, до самой его смерти в 2011 году.

Осенью 2019 года нам удалось разыскать родственников Исаака Юдборовского. И помог нам в этом опять Интернет. Что нужно знать о человеке, чтобы найти информацию о нём на интернет-сайте? Чем больше данных, тем лучше. Об Исааке было мало что известно: его фамилия, имя, отчество, адрес и дата рождения, но этого вполне хватило, чтобы не только связаться с его родственниками, но и найти фотографию захоронения бывшего воспитанника интерната. Поиск мы начали в сети «ВКонтакте». Оказалось, что на этом сайте зарегистрированы всего четыре человека с такой фамилией, но только один из них был недавно в сети. Это Александр Юдборовский. Мы написали ему, но ответа не последовало. Увы, иногда письма не находят своих адресатов. После этого мы продолжили поиск и зарегистрировались в Facebook. Нам повезло, что Исаак Матвеевич имел очень редкую фамилию, это очень помогло в поиске. На этот раз высветилось около десятка предполагаемых родственников Исаака. Приняли решение отправить сообщения всем. Через несколько дней нам удалось связаться с Ланой, Нелли, Евгенией и Александром Юдборовскими, которые оказались родственниками нашего героя, они поделились не только рассказом о судьбе Исаака Матвеевича, но и фотографиями из семейного архива. Всем участникам проекта известно, что Исаак писал стихи, в архивах Легаевского интерната их сохранилось немало, но о своем таланте он никогда не рассказывал родным, поэтому для них это было большим открытием.

Важной частью проекта «Спасенное детство» стала выставочная деятельность, здесь инициативу Санкт-Петербургского городского Дворца творчества юных поддержал Исторический парк «Россия – моя история». Выставке «Во имя жизни» посвящена статья начальника отдела по научно-просветительской деятельности исторического парка Оксаны Владимировны Хухриной: «... летом 2019 года сотрудники ГДТЮ поделились идеей проведения выставки, посвященной эвакуации, и предоставили электронные копии рисунков эвакуированных детей Ленинграда, которые им предоставил Пермский край. Так возникла идея нового выставочного проекта «Во имя жизни» с включением отдельной специальной экспозиции «Спасённое детство», посвященной Легаевскому интернату. Основой этой экспозиции стали уникальные материалы – копии рисунков, подлинные материалы – стихи, фотографии и воспоминания эвакуированных ленинградских детей. В экспозицию также вошли материалы и стенгазеты из Народного музея «Дети и дошкольные работники осаждённого Ленинграда» педагогического колледжа №8. Выставка «Во имя жизни» была приурочена к 75-летию со Дня полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады и посвящена эвакуации жителей блокадного Ленинграда и объединила два региона: Пермь и Санкт-Петербург. Целью проекта стал рассказ о феномене эвакуации города и героизме жителей, а также сохранение исторической памяти и формирование нравственно-патриотических ценностей в воспитании молодого поколения... В экспозиционном пространстве был использован специальный интеллектуально-эмоциональный подход, выраженный в создании интерактивных инсталляций, раскрывающих тему эвакуации из Ленинграда в Молотовскую область (Пермский край): Эвакопункт – Вокзал – Госпиталь – Быт – Промышленность – Наука – Культура. Оригинальный предметный ряд был дополнен декорационным оформлением и мультимедийными системами, позволяющими воспроизводить цифровые копии исторических документов. Сочетание оригинальных предметов, связанных с эвакуацией Ленинграда, и современных выставочных технологий дали возможность современным школьникам прикоснуться к миру своих сверстников, прошедших тяжелый путь взросления в военный период».

11 сентября 2019 года в Санкт-Петербургском городском Дворце творчества юных состоялась «Встреча поколений», на которой воспитанники Легаевского интерната встретились впервые за 75 лет, а современные школьники получили возможность из первых уст услышать воспоминания эвакуированных ленинградцев. О том, как готовилась встреча, в своей статье рассказывают начальник сектора социального управления Аппарата Уполномоченного по правам ребенка в Санкт-Петербурге Наталия Юрьевна Зенич и педагог клуба «Петрополь»

Елена Павловна Стальмак: «Летом 2019 мы много ездили и очень много общались. Воспитанники Легаевского интерната, ныне очень пожилые люди, сохранили уникальные воспоминания, реликвии и готовы были поделиться этой памятью с нами. Во время таких поездок, дальних путешествий через весь город, и родилась идея: а что, если пригласить наших уважаемых ветеранов в Аничков дворец, чтобы их прекрасные и очень трогательные воспоминания услышали не только мы втроем-вчетвером – нужно, чтобы их услышали наши ученики, коллеги, и, конечно, наши партнеры – участники проекта из Пермского края! Идея провести совместную встречу была поддержана: пермяки сразу приступили к съемкам фильма о современной деревне Легаевка, чтобы порадовать бывших воспитанников интерната, показав им, как сегодня выглядят адреса их счастливого детства. В августе случайно удалось познакомиться с педагогами из села Некоуз, где воспитанники Легаевского интерната сделали большую остановку, добираясь до Пермского края. Благодаря генеральному директору Санкт-Петербургского городского Дворца творчества юных М.Р. Катуневой удалось выйти на научно-методический центр Некоузского муниципального района Ярославской области и познакомиться с удивительным неравнодушным человеком – Ириной Юрьевной Соколовой. Педагоги и ребята из Некоузского района тоже стали участниками первой большой встречи воспитанников Легаевского интерната. Несмотря на то, что до нее оставалось немного времени, наши ярославские коллеги успели сделать открытие: попытались разыскать дом в деревне Лукино, где ленинградцы пробыли до осени 1941-го. Руководствуясь рисунком Риммы Каленовой, удалось предположительно выяснить, в каком из домов жили ленинградцы.

Организация встречи для них спустя 75 лет после войны оказалась сложным делом. Бывшие воспитанники Легаевского интерната – люди отзывчивые, но уже очень пожилые, для них каждый выход из дома – настоящее событие, а для кого-то и подвиг! Очень хотелось принять их по-царски, в роскошных залах Аничкова дворца, поэтому сначала встречу решили провести в бывшем кабинете императора Александра III. Однако от этой затеи скоро пришлось отказаться: к сожалению, стало понятно, что без лифта кабинет нашим бабушкам недоступен. Встречу решено было провести в концертном зале «Карнавал», где после реконструкции создана доступная среда. На встречу пригласили всех ветеранов, но, к сожалению, уже в процессе подготовки не смогла прийти Римма Ефимовна Каленова-Князюк – подвело здоровье: однако она сняла для ребят и педагогов чудесный видеоролик, в котором поделилась своими воспоминаниями. У команды организаторов было много сомнений и споров, диалог поколений – дело непростое. Как выстроить встречу? Ведь мы работали с абсолютно новым для себя форматом, потому что многие участники этой встречи находились за тысячи километров от нас! Прямые включения, ролики, фильмы, вопросы, живые и непредсказуемые ответы ветеранов... Стоит ли обсуждать вопросы-ответы заранее? Кто поведет диалог – ведущие или сделать открытый микрофон для всех гостей? Как сделать встречу понятной для тех, кто не знает предыстории, ведь к нам присоединилось много новых ребят и взрослых? Ответы на вопросы искали интуитивно, написали сценарий, подготовили видеосопровождение – и вот день встречи настал. Полтора часа воспоминаний о военных днях, трудностях и радостях жизни ребят в эвакуации... Порой нескладные, сбивчивые воспоминания (ведь наши ветераны – не звезды, им трудно и неуютно в свете софитов перед целым залом), но очень искренние человеческие эмоции, огромное желание поделиться своим прошлым и радость от того, что перед ними именно детская аудитория, а значит, новому поколению важно то, о чем рассказывают эти бабушки и дедушки. Исаак Хаимович Фарберов, которому на момент эвакуации было всего три года, поделился своими впечатлениями от путешествия: он вспоминал, как вражеские самолеты кружились над теплоходом, который вез ребят по Волге; как ехали в Легаевку на санях в тридцатиградусный мороз; как впервые увидел деревянное двухэтажное здание, ставшее домом ленинградским ребятам на четыре долгих года. А еще Исааку Хаимовичу запомнилось, как всем интернатом встречали долгожданную Победу – накрыли большой стол и всех вкусно накормили. Валентина Васильевна

Николайченкова первую страшную блокадную зиму провела вместе с мамой в осажденном Ленинграде. Летом, когда появилась возможность, мама отправила её в эвакуацию: военные вывезли девочку по Дороге Жизни и доставили в Пермский край, где она присоединилась к Легаевскому интернату. Память выхватывает отдельные эпизоды эвакуации: вот большой деревянный двухэтажный дом, где жили ребята, белая теплая печь на первом этаже, вот сугробы в рост, весенняя распутица... Валентина Васильевна вспоминает, как ходили в школу пешком за несколько километров, как надевали лапти, как малыши играли («трынкали») на музыкальных треугольниках. А еще Валя рисовала, ее рисунки сохранились в петербургских и пермских архивах. Ирина Марковна Шварц тоже первую блокадную зиму провела в Ленинграде и чуть не погибла. В августе 1942 года вместе с мамой она отправилась в далекую эвакуацию в Пермский край и в деревне Легаевка присоединилась к интернату. Из дорожных воспоминаний сохранились бесконечные леса и высокий обрывистый берег Камы. Мама рассказывала, что от голода в дороге Ирочку спасли солдатские галеты: напротив остановился эшелон, уходящий на фронт, и солдаты поделились с ребенком... Ирина Марковна рассказала, что когда её нашли петропольцы, она очень удивилась, ведь она почти ничего не помнила о Легаевском интернате: «Мне звонит диспетчер, говорит: «Вас там в Интернете ищут!». Когда девочки ко мне в гости пришли, я совершенно растерялась поначалу, – поделилась она. – Долгие годы мы – ветераны, пережившие войну, дети блокадного Ленинграда, – никого особо не интересовали. В нашем доме, например, жила женщина, которая дошла до Берлина. Но она об этом не распространялась – было не принято, все молчали. Потом стали эти люди уходить, очень стремительно. Поэтому спасибо вам, ребята, за то, что вы начали эту тему, тему спасенного поколения. Это великое дело, и то, что занимается этим молодежь, дорогого стоит. Пока вы живы – мы тоже живы, в вашей памяти».

Евгения Алексеевна Тайдышко вместе с сестрой Лялей (Ольгой Алексеевной Тайдышко) присоединилась к Легаевскому интернату уже в Пермском крае в 1943 году. В Ленинграде девочки ходили в ведомственный детский сад, воспитанников которого эвакуировали последними в августе 1941 года. В пути эшелон с детьми попал под бомбежку. Сестры Тайдышко и одна воспитательница чудом уцелели и, в конце концов, попали в деревню Атяшка Чернушинского района. Здесь в 1943 году их нашла мама и перевела в Легаевский интернат под крыло Евгении Николаевны Скотниковой. Евгения Алексеевна вспоминает о Скотниковой так: «Это наша блокадная мама!». Монологи ветеранов чередовались с прямыми включениями участников проекта из других регионов. На связь вышли не только школьники Некоуза, рассказавшие о своей находке, но и, конечно, ученики чернушинской школы №5, в которой хранятся уникальные материалы по истории интерната. Проект «Спасённое детство» стал неотъемлемой частью жизни Чернушки: в городе проводятся Вахты памяти, ведется активная поисковая работа. Администрация Чернушинского муниципального района работает над проектом мемориала, посвященного детям войны, а недавно была открыта стела, посвященная «Спасённому детству». Участие во Встрече поколений позволило чернушанам услышать хорошо знакомую историю интерната, рассказанную самими участниками событий. Но, пожалуй, самое трогательное было в конце встречи. Когда мы приглашали на встречу ребят, то попросили их принести цветы. Кто бы мог подумать, что цветов будет так много! Бабушки вспоминали, что в последний раз столько цветов им дарили полвека назад на свадьбе! Ребята подходили к ветеранам с букетами, говорили теплые слова, и, наверное, именно в этот момент и происходило то, ради чего и был создан проект – живая, настоящая встреча поколений! Для современных ребят услышать живые голоса детей военного времени – большая редкость. К сожалению, всё меньше остается ветеранов, тех, кто может рассказать о войне. Вот почему каждая такая встреча служит настоящим мостиком между прошлым и будущим. Для ветеранов это – возможность быть услышанными, для ребят – получить новый опыт, встретившись с живыми свидетелями прошлого. А для исследователей воспоминания – это еще и ценнейший источник информации,

который позволяет восстановить недостающие звенья в цепочке истории Легаевского интерната и почувствовать свою сопричастность к Истории».

После этой встречи последовал огромный перерыв... Мы долго искали, но только в январе 2020 года нам пришла радостная новость! Найдена еще одна воспитанница Легаевского интерната – Маргарита Владимировна Улазевич. И вот в феврале 2020 мы встретились с Маргаритой Владимировной. Она совсем немного помнит об эвакуации, но воспоминания такие добрые и теплые... К Легаевскому интернату маленькая Маргарита присоединилась лишь в Пермском крае. Из Петербурга она выезжала вместе с другим детским садом: «Меня отправили одну. Мама запихала меня в автобус, двери закрылись, и мы поехали». По дороге маленькую Риту оставили в одной из деревень, скорее всего, это была деревенька в Ярославской области. «Решили, что у меня ветрянка, и высадили. И уже потом оттуда меня забрали на Урал», – рассказывает Маргарита Владимировна. Маргарита Владимировна вспоминает Ольгу Федоровну Смирнову, воспитательницу младшей группы Легаевского интерната: «Помню отчество, Федоровна. Она была выше среднего роста, темненькая... Еще помню, что я часто болела. Все время на печке сидела. Одна. Когда я приехала, я никого не знала, а потом мы все познакомились», – рассказывает Маргарита Владимировна о своей жизни в Пермском крае».

Одним из важнейших событий для всех исследователей, работавших в проекте «Спасенное детство», стала межрегиональная конференция «Я на войне был школьником блокадным», которая прошла в ноябре 2019 года в стенах Санкт-Петербургского городского дворца творчества юных. Она объединила исследователей из разных регионов, позволила обменяться опытом и результатами исследований. На тематических секциях выступили более 50 докладчиков. После выступлений почётные гости – историки, жители блокадного Ленинграда дополняли и уточняли данные, которые представляли участники конференции. Участники проекта «Спасённое детство» – учащиеся и педагоги – представляли свои доклады на трех секциях. Почетными гостями конференции были воспитанник Легаевского интерната Исаак Хаимович Фарберов и воспитанница Таушинского детского дома Людмила Александровна Трубникова, а также родные воспитательницы интерната Александры Алексеевны Трещаловой. На конференции собрался заинтересованный круг людей: это и руководители школьных музеев, в которых собраны уникальные материалы по истории образовательных учреждений, и руководители краеведческого направления в районах Петербурга, представители музейного и ветеранского сообществ, общественных организаций и движений, официальные лица. Такой представительный форум свидетельствует о том, что тема военного детства, подвига учителей и школьников чрезвычайно актуальна не только в нашем городе, но и в стране. Взрослые и начинающие исследователи почувствовали, что их труд важен и значим. Конференция, как и прием делегаций, прошли на высоком уровне, о чем свидетельствовали отзывы экспертов, а также впечатления самих участников конференции. Директор Чернушинской школы №5 Татьяна Николаевна Старцева писала: «Программа была очень насыщенной и увлекательной. Мы столько узнали за эти три дня! И по логистике все было продумано. Спасибо Вам за организацию нашей поездки. Я все ещё под большим впечатлением от всего увиденного и услышанного! Спасибо проекту, что мы с вами познакомились! Очень надеюсь, что встретимся еще раз».

А вот слова директора «ЦОФОО Некоузского МР» Ирины Юрьевны Соколовой: «Особая благодарность организаторам за конференцию, в работе которой приняли участие не только учащиеся и педагоги, а также ветераны, представители аппаратов уполномоченных по правам ребенка, управленцы разных уровней. Спасибо, что, организуя работу в таком ключе, создаете живую связь поколений, показываете важность и значимость поднятой темы. Мы работали в трех секциях и в каждой их них увидели масштабность проекта, осмысление его значимости, общую линию «Спасённого детства»: Санкт-Петербург – Ярославская область – Пермский край. Для наших детей, сельских школьников, выступление на таком уровне – очень значимое событие. Ценно, что они смогли пообщаться с ветеранами, сопереживать,

слушая их выступления». Значимым было участие представителей Правительства Санкт-Петербурга и других городов, государственных музеев и музеев образовательных учреждений. Присутствовали также многочисленные партнеры Санкт-Петербургского городского Дворца творчества юных. Все дальше уходит время, все меньше остается тех, кто помнит военные годы. Следовательно, именно молодым необходимо сохранить эту память и передать ее следующим поколениям».

Дальнейшая история проекта – это десятки разнообразных форм образовательной и воспитательной работы, форм предъявления результатов деятельности детей и взрослых, о которых рассказывает статья авторского коллектива И.Г. Васильевой, Т.А. Павловой, И.Ю. Соколовой и Е.П. Стальмак ««Идущие вместе». Календарь проекта».

Ноябрь 2019 года. X Международная научно-практическая конференция «Исследовательская деятельность учащихся в современном образовательном пространстве». Педагог клуба «Петрополь» Елена Павловна Стальмак представила стендовый доклад «Проект «Спасённое детство» как модель межрегионального научно-исследовательского взаимодействия», который вызвал большой интерес у краеведов из разных регионов России. Было отмечено, что проект уникален тем, что формирует подлинно исследовательское сообщество, в котором совместную работу над исследованием ведут ребята, педагоги и руководители из разных регионов.

Декабрь 2019 года. Педагоги и учащиеся клуба «Петрополь» побывали в гостях у воспитанников Легаевского интерната и поздравили их с Новым годом. Замечательным подарком ветеранам стал календарь «Спасённое детство – 2020» с рисунками воспитанников Легаевского интерната и современных школьников, участников проекта, созданный учащимися и педагогами школы №5 города Чернушки при поддержке Уполномоченного по правам человека в Пермском крае Павла Владимировича Микова, а также декоративные композиции из камушков реки Стреш, с любовью созданные педагогами и учащимися школы №5 города Чернушки. С 3 по 6 декабря в школе №5 г. Чернушки прошел песенный марафон – «Песни, с которыми мы победили», посвященный Году памяти и славы. В рамках марафона звучали военные песни. В мероприятии приняли участие все обучающиеся школы с 1 по 11 класс. Один из блоков был посвящен Блокаде Ленинграда и 7-ой симфонии Д.Д. Шостаковича, а также проекту «Спасённое детство».

В декабре члены военно-патриотического клуба «Память» продолжили работу по сбору материала об эвакуированных из Ленинграда детях, которые в годы Великой Отечественной войны жили в Таушинском детском доме. В результате трех встреч в городе Перми с Ханеевой Наташей, внучкой М.Г. Бубновой (заведующей Таушинским детским домом) был собран уникальный материал о детях и сотрудниках Таушинского детского дома. Письма, фотографии, статьи из газет и журналов, приказы, справки, списки детей и сотрудников детского дома – все это станет основой написания книги о Марии Гавриловне Бубновой и ее воспитанниках.

Январь 2020 года. 15 января состоялась межрегиональная онлайн встреча взрослых участников проекта «Спасённое детство» в режиме видеоконференции, на которой обсудили перспективы проекта – издание книги «Мы живем вдали от Ленинграда...» и итогового сборника по проекту, встречи участников проекта в селе Некоуз Ярославской области, в Чернушке и в Санкт-Петербурге.

23 января Баскакова Даша и Кондырева Даша приняли участие в региональном этапе конкурса исследовательских краеведческих работ обучающихся «Отечество» в г. Ярославле, где представили доклад о проекте «Спасённое детство».

25 января в Историческом парке «Россия – моя история» (Санкт-Петербург) состоялось открытие выставки «Дом, в котором живет детство», посвященной истории Санкт-Петербургского городского Дворца творчества юных и 76-й годовщине освобождения Ленинграда от фашистской блокады. В рамках выставки широкой общественности была представлена интерактивная книга, содержащая исследовательские работы школьников Петербурга – участников городской

конференции «Война. Блокада. Ленинград». Один из разделов книги был полностью посвящен работам, созданным в рамках проекта «Спасённое детство».

25 января на базе МБОУ «СОШ №5» г. Чернушки прошли традиционные XI краевые Рождественские чтения «Мы великие наследники Победы». В чтениях приняли участие обучающиеся и педагоги из г. Краснокамска, с. Ляды Пермского района, Октябрьского, Бардымского и Куединского районов. На всех секциях звучали исследовательские работы о воспитанниках Легаевского интерната и Таушинского детского дома, эвакуированных в годы Великой Отечественной войны в Чернушинский район. В Музее истории школы №5 была подготовлена экспозиция «Спасённое детство», где были представлены подлинные документы, фотографии, письма эвакуированных детей и сотрудников Таушинского детского дома. Для участников и гостей Рождественских чтений члены клуба «Память» провели экскурсии. В Музее истории школы прошли Уроки Мужества «Дети войны».

31 января в результате долгой поисковой работы учащимся клуба «Петрополь» удалось найти восьмью воспитанницу Легаевского интерната – Маргариту Владимировну Улазевич.

Февраль 2020 года. 1 февраля в Санкт-Петербургском городском Дворце творчества юных состоялась традиционная, уже восемнадцатая, городская историко-краеведческая конференция школьников «Война. Блокада. Ленинград». В конференции приняли участие 147 школьников Петербурга, одна из одиннадцати секций - «Спасённое детство». На ней выступили с докладами девять школьников Петербурга, из них 5 – воспитанники историко-краеведческого клуба «Петрополь», работающие по проекту. Все юные исследователи стали лауреатами конференции.

3 февраля начальник сектора социального управления аппарата Н.Ю. Зенич и учащиеся клуба «Петрополь» представили проект «Спасённое детство» в эфире утренней информационно-музыкальной программы «Петербургская панорама» на радио «Петербург». Члены исследовательской группы рассказали об основных этапах проекта, об итогах исследовательской работы, обратились к петербуржцам с просьбой помочь в поиске воспитанников Легаевского интерната.

13 февраля учащиеся и педагоги клуба «Петрополь» встретились с воспитанницей Легаевского интерната Зоей Михайловной Трыковой. Зоя Михайловна – младшая в семье Трыковых. Кроме нее в Легаевском интернате были две ее старшие сестры – Лидия и Тамара, а также брат Валентин. С Лидией Михайловной участникам проекта «Спасённое детство» удалось связаться по телефону, она также поделилась с ребятами своими воспоминаниями.

22 февраля в школе №5 г. Чернушки прошли традиционные IX Сретенские чтения для детей и юношества «Наследники Великой Победы». Прошло пленарное заседание, а также работа секций, одна из которых – «Уральский край, народ твоё богатство, твой православный труженик и воин...» – была посвящена детям блокадного Ленинграда, о которых вели речь ребята клуба «Память» (руководитель Т.А. Павлова).

В течение февраля поисково-исследовательская деятельность школьников и педагогов Некоузского района продолжалась в центральном архиве г. Ярославля, муниципальном архиве с. Новый Некоуз по работе детских домов № 18, 47, 57, 82-87, 136, 145, 170, дома малюток № 18. Установлено, что в Некоузский район были эвакуированы детский сад № 6, 20, 49, ясли 34, 200, 254, школа 300. В проекте участвуют 5 школ Некоузского района: Некоузская, Шестихинская, Марьинская, Парфеньевская, Борковская.

Март 2020 года. 18-19 марта в рамках Года памяти и славы в школе № 5 г. Чернушка прошел поэтический марафон «Строки, опалённые войной...». В марафоне приняли участие обучающиеся с 1 по 11 класс. Дети читали стихи, посвященные Великой Отечественной войне. Свои выступления они посвятили не только героям войны, но и поэтам блокадного Ленинграда, детям войны, а также читали стихи эвакуированных детей Легаевского интерната.

12 марта состоялась ученическая научно-практическая конференция школьников «Малые Морозовские чтения» в п. Борок Некоузского района Ярославской области, где был представлен исследовательский проект

«Веретейский детский дом в годы Великой Отечественной войны» об истории Дома малютки № 3, детского дома № 47.

Апрель 2020 года. 8 апреля на Северном кладбище Санкт-Петербурга участниками проекта «Спасённое детство» были найдены могилы еще двух сотрудников Легаевского интерната – Пелагеи Никитичны Васильевой и Марии Алексеевны Пучковой. Поискам предшествовала большая переписка с сотрудниками Центрального государственного архива Санкт-Петербурга, Комитета по делам ЗАГС, ГУП «Ритуальные услуги».

Май 2020 года. 7 мая в Петербурге были опубликованы итоги городского проекта «Наследники Победы», посвященного 75-й годовщине победы в Великой Отечественной войне. В группе проекта в социальной сети «ВК» была проведена онлайн-выставка реликвий, хранящихся в школьных музеях и семейных архивах. В рамках выставки исследователи клуба «Петрополь» представили пять публикаций, раскрывающих историю Легаевского интерната через музейные экспонаты и архивные источники. Каждому экспонату был посвящен видеоролик, снятый самими младшими учащимися клуба – ребятами 4 класса, которые таким образом также получили возможность принять участие в проекте.

Накануне празднования Дня Победы администрацией школы №5 г. Чернушка в лице директора Т.Н. Старцевой и заместителя директора Н.А. Иконниковой была организована встреча с ветераном Великой Отечественной войны, воспитанницей Таушинского детского дома Л.А. Трубниковой.

12 мая в онлайн режиме прошла IX Региональная олимпиада по краеведению школьников Санкт-Петербурга. Победителями олимпиады стали Арина Говорова с исследованием «Мы живем вдали от Ленинграда дружною веселою семьей...». Судьбы сотрудников Легаевского интерната» и Полина Аксёнова – работа «Спасённое детство Исаака Юдборовского». Белобородова Елизавета (работа «О чем рассказали списки Легаевского интерната? или список как исторический источник») заняла призовое место.

15 мая были подведены итоги Открытого городского межмузейного конкурса исследовательской деятельности учащихся «Музей открывает фонды», который существует с 2012 года и главной задачей которого является изучение школьниками коллекций российских музеев. Учащиеся клуба «Петрополь» представили на конкурс работы, посвященные музейным предметам, связанным с проектом «Спасённое детство». Все работы юных исследователей-участников проекта «Спасённое детство» были удостоены Дипломов I степени.

В мае была издана книга «Мы живём вдали от Ленинграда, дружною веселою семьей...», над которой в течение четырех месяцев работали взрослые участники проекта «Спасённое детство»: И.Г. Васильева, Н.Ю. Зенич, Е.С. Истомина, А.Е. Ладыжникова, Е.П. Стальмак, творческой группой руководил П.В. Миков. Книга была задумана как мини-хрестоматия, посвященная будням и праздникам Легаевского интерната. Тематические разделы включают в себя цитаты из воспоминаний и документов, рисунки воспитанников и педагогов интерната, исторические и современные фотографии. Книга адресована широкому кругу читателей, но, прежде всего, школьникам, интересующимся историей.

Итак, какие формы работы с учащимися использовал педагогический коллектив проекта «Спасённое детство»? Конференции и конкурсы, олимпиады и выполнение «боевых заданий», вечера стихов и песен, вечер встречи поколений, онлайн и оффлайн выставки, семинары очные и дистанционные, видеоконференции, издания сборников и монографий, поиск захоронений и уход за ними, переписка с ветеранами и их родными, встречи и интервью... Данный очень широкий спектр позволил прийти к впечатляющим выводам: ребятам сообща удалось по крупицам восстановить всю историю эвакуации детского сада № 20 Октябрьского района Ленинграда, найти, провести встречи и записать интервью с девятью воспитанниками интерната, разыскать и привести в порядок шесть захоронений сотрудников интерната, провести четыре выставки. Но главное — они ощутили свою причастность к истории, к событиям военного времени, о чем

рассказали сами ребята. «За этот год проект стал частью моей жизни. Он дал мне не только возможность проявить свои способности, но и развить свои личностные качества, приобрести новые навыки. Проект подарил мне увлекательные события и встречи, общение с интересными людьми, а также новые достижения. Благодаря проекту я многому научилась, над многим задумалась, многое осознала. Важно помнить историю, судьбы наших предков. Это и есть главная задача проекта «Спасённое детство», которая остается актуальна и по сей день. Я благодарна группе исследователей и педагогу-наставнику Елене Павловне за поддержку и помощь», – пишет учащаяся клуба «Петрополь» Полина Аксенова. А вот что пишет о проекте Анна Попова из клуба «Петрополь»: «В первую очередь для меня проект – это любимое дело, которому я посвящаю большую часть своего времени. Конечно, многое даётся нелегко. Часто бывают расхождения и неточности, но поиски материалов – это очень интересно и увлекательно. Я пишу настоящую исследовательскую работу, изучаю то, что ещё никто никогда не изучал. В ходе исследования я получаю бесценный опыт. Мне удалось поработать в архивах и изучить документы воспитанников и их родителей: я посетила несколько библиотек Петербурга, где познакомилась с военной литературой, перечитала множество писем военных лет. Каждый раз, когда я держу в руках документы, читаю письма с фронта, я словно погружаюсь в те далёкие военные годы... Благодаря проекту я познакомилась с Татьяной Николаевной Шишловой – одной из воспитанниц лагеря Ленинградского Литературного фонда, а также нашла Нину Семёновну Катерли, которая также была в эвакуации. Эти встречи бесценны. Говоря о знакомствах, хочу сказать, что, благодаря проекту «Спасённое детство» я обрела верных друзей, с которыми мне никогда не бывает скучно. Это группа девочек-исследователей. Мы часто общаемся, помогаем друг другу. Я очень благодарна педагогам за их бесценную помощь и поддержку! Проект «Спасённое детство» объединяет людей. Я очень счастлива, что участвую в нём!».

Петербуржским краоведам вторят их коллеги из Пермского края: «Для меня проект «Спасённое детство» открыл возможности прикоснуться к прошлому. Изучить не только историю страны, но и жизни отдельных людей. Их отважные поступки, сыгравшие важную роль в развитии событий Великой Отечественной войны, которые раньше были мало кому известны. Для меня стало новостью, что именно наш Чернушинский район стал вторым домом для многих эвакуированных детей. Детально изучая судьбы, почувствовав все их переживания, я поняла, насколько важно сохранить историю и передавать её из поколения в поколение. Проект «Спасённое детство» дал незабываемые и яркие впечатления, поменял взгляды на события прошлых лет и подарил новые знакомства», – говорит учащаяся школы №5 г. Чернушки Юлия Исламова.

Большую роль сыграл проект «Спасённое детство» и в жизни бывших воспитанников Легаевского интерната: «Проект «Спасённое детство» поднял меня в моих глазах. Потому, что я поняла, что я кому-то нужна со своим воспоминаниями, со своими мыслями. Я кому-то нужна... И нужна не просто где-то на улице, в толпе, среди таких же, как я, а нужна молодёжи. Проект свёл меня с замечательными людьми!» – говорит о проекте Ирина Марковна Шварц. А Исаак Хаимович Фарберов считает, что «проект дал нам то, что мы много лет не видели, не слышали и не знали. Нам рассказали о тех людях, которые занимались с нами, вспомнили те времена. Одни положительные эмоции! И очень было приятно, что подрастающее поколение заинтересовалось этим и узнаёт новые вещи, подробно изучает тонкости той жизни – трудной, но, на самом деле, спасённой».

Издание сборника статей ««Спасённое детство»: проект, объединивший поколения» проект не заканчивается. Вот что рассказывает о его перспективах Уполномоченный по правам человека в Пермском крае П.В. Миков: «Надеюсь, что проект «Спасённое детство» будет расширять свои границы как географически, так и углублять содержание поисково-исследовательской деятельности. Дети Ленинграда были эвакуированы в тыл на восток СССР, и их тепло встречали в Свердловской области, Башкирской АССР, Омской области и других регионах. Мы вместе можем

создать интерактивную карту эвакуации детей, пригласив к участию в проекте современных школьников из субъектов России, в которые в годы Великой Отечественной войны прибыли ленинградские дети. В рамках проекта мы продолжим наши обучающие семинары для юных историков и их наставников, будем встречаться на конференциях, на страницах новых изданий представим результаты своих исследований. У меня есть мечта – собрать всех участников проекта «Спасённое детство» в межрегиональный профильный лагерь и пройти эвакуационным маршрутом ленинградских детей – из Санкт-Петербурга через Некоуз в Ярославской области, через Сарапул в Чернушку Пермского края. Надеюсь, что эта мечта станет явью!».